

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- AVISOS Y NOTICIAS

III. - Núm. 19632. - Palma de Mallorca

Martes 13 de Diciembre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco ¡Arriba España!!

É bombardeado el puerto de Barcelona, alcanzando muelles y depósitos, produciendo incendios

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Se han producido novedades dignas de mención.

Palma de Mallorca, 11 de Diciembre de 1938, III A. T.

Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martorell.

DE ANOCHES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Se han producido novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- En el día de ayer nuestra aviación alcanzó los objetivos militares del puerto de Barcelona alcanzando muelles y depósitos y produciendo incendios.

Palma de Mallorca, 12 de Diciembre de 1938 III A. T.

Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martorell.

Impresiones

¡Son los soldados de España

Escenario: la cocina payesa de la alquería de nuestra montaña. Los platos poyos, atemperada la frialdad de la piedra por velludas pieles que circundan la llar, donde los troncos y danza la llama humosa y acampanada chimean cuya repisa fulguran como caídos las panzudas ollas de ambiente acogedor huyendo que irradian la sierra aterida por el panorama donde retuerce y raigambre los milenarios olivos símbolos de la paz y las corpuencias, emblemas de la for-

en seguida a luchar por España, y el que esto escribe.

El soldado, mallorquín, campesino, hijo de uno de esos amos que llegan a formar dinastía en las alquerías cuyas tierras cultivan y con las que constituyen algo consustancial, lo propio que con los señores que se les cedieron en arriendo; casta, un tiempo numerosa en Mallorca, antes de que soplaran los vientos deletéreos que trastornaron muchas cabezas y aventaron largos afectos, pero de los que, por gracia de Dios, quedan todavía ejemplares. Verdadera aristocracia campesina, con sus puntos de semejanza, si bien se mira, con la de la sangre.

A estas afinidades hacia honor

los autores: un soldado llegado ante con el sólo anhelo de abrazar a sus padres ancianos y volverse



nuestro soldadito con sus modales finos, sin afectaciones molestas, con su naturalidad atrayente. Al conocer la gloriosa muerte de un hermano suyo, en defensa de la Religión y de la Patria, partió voluntario para vengar al caído y continuar su heroica gesta. Mas bien bajo que alto, casi un niño de cuerpo, pero gigante de espíritu y con el valor en el corazón del soldado de España; con esto queda dicho todo.

Ha estado en varios frentes y bañado bien el cobre. Sabe mucho del silbar de las balas y del croar bélico de los sapos de acero, de los tanques rusos que se arrastran vomitando metralla.

Huelga el plasmar la conversación con todos sus pormenores porque, genéricamente hablando, muchos de los episodios no ofrecerían novedad, ya que se han repetido en radiogramas y crónicas; basta consignar algunos extremos que condensan el espíritu del soldado español.

Relata con indignación de verdadero creyente, los sacrilegos atentados cometidos por la horda marxista, el saqueo de los templos; las santas imágenes destrozadas, las campanas arrancadas de las torres, desde donde convidaban para la oración y despedían a los que transeurrieron las fronteras de la vida, campanas colocadas ahora, con frecuencia, como una fruta exótica, en la copa de los árboles para anunciar, con ellas, la

presencia de nuestros gloriosos aviones.

Con juvenil alborozo y simpático humorismo me habla de la vida de campamento y con el donaire que sólo nuestros héroes poseen, me refiere los diálogos sostenidos, a veces, de trincherera a trincherera, con el enemigo, allá en las avanzadas, echándole en cara su felonía, tratándole de malos hijos de España, diálogos frecuentemente cortados por el tableteo de las ametralladoras.

Y luego, el entusiasmo, el coraje en el avance, la tromba arrolladora de nuestro ejército que no hay dique con fuerza para contenerla. Y en seguida, con una pincelada de vivo contraste reveladora de la psicología del soldado español, la compasión con los que se rinden y se presentan.

—Les damos en seguida de comer, me dice: llegan hambrientos y partimos gozosos nuestro pan con aquellos con quienes nos enfrentábamos momentos antes, en encarnizada lucha. Y con qué apetito comen!

Y al escucharla, comento yo para mis adentros, considerando el vivo contraste que ofrece el caballeresco proceder de los legítimos hijos de España, con el de las vandálicas hordas marxistas.

El soldadito se anima hablándome de la admirable disciplina que reina en nuestro ejército, y se deshace en elogios al referirse a la pericia y solicitud de los jefes.



Mercedes Sanz recibida al llegar a Valldemosa, por las Autoridades de aquella localidad



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. Francisco Cortés Aguiló

Odontólogo

CABALLERO DE LA ORDEN DEL MERITO MILITAR

Falleció ayer, día 12, por la tarde, confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos esposa, hijos, hermanos, hermanas y hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan asistan al rezo del santo Rosario y al funeral, que se celebrarán hoy, martes, a las diez y media y once, respectivamente, en la parroquial iglesia de San Miguel y, seguidamente, a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Plaza Palou y Coll, núm. 17, Pral.

No se invita particularmente.

Los Excmos. y Rdmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Es en el desarrollo de una acción reñida: caen las balas, como verdadera lluvia; los soldados, por orden del mando, echados al suelo, responden con su mortífero fuego al enemigo. A uno se le ocurre levantarse y apenas lo intenta, oye a su lado una voz que le grita: "¡Muchacho, al suelo!, que pueden matarte". Y se vuelve y se encuentra con que el que así le hablaba era el General.

Quisiera que mi pluma pudiese trasladar al papel las inflexiones de voz, el entusiasmo que reflejaba el semblante de nuestro soldado al pronunciar el nombre del jefe.

—Era el propio General, ¿sabes Vd.? El que tenía a su lado y se preocupaba de su suerte! El propio General...

Y esas inflexiones y este entusiasmo subían de punto al hablarme del Caudillo, del Generalísimo Franco! Era este nombre, como una simpatísima, como una feliz obsesión, en labios del muchacho. A cada momento vibraba en ellos como un pregón de gloria y de heroísmo: Franco, Franco, Franco! Con qué fe, con qué respeto, con qué entusiasmo lo repetía!

Comprendí entonces los prodigios de valor de nuestros soldados, que asombran al mundo. Con esta fe en el Caudillo, no hay imposibles.

Fuera, moría la tarde. Deshojábame la luz con la suavidad de una rosa blanca. Una paz infinita flotaba en el ambiente, la que con tanto tesón saben defender los hijos de esta tierra, cuando tratan de turbarla, las bordas de fuera. Era la hora de las grandes evocaciones. A lo lejos, una campana pregonaba el "Angelus", y al terminar la salutación angélica subió del corazón a los labios esta imprecación: "Regina Pacis, ora pro nobis".

José M.^a TOUS Y MAROTO

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DÍA 13 DICIEMBRE DE 1938—3.º

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Rafael Lacy Gual.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Tnyols.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 10 DICIEMBRE 1938—III T., EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas del próximo martes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá

ver y fallar al causa núm. 590 de 1938, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Antonio Garau Montaner, contra Vicente Costa Torres por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º—A las once horas del próximo martes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima número 235 del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería Jefe del Cuerpo Judicial Juez Instructor don Salvo Ferrer, contra Antonio Ollé (Polla) Poll, por un delito de adhesión a la rebelión.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 11 DICIEMBRE 1938—III T., EN PALMA DE MALLORCA SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas del próximo miércoles día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima, núm. 235 del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería Jefe Per manente don Jerónimo Saiz Gralla, contra Antonio Bostard Seguí, por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º—A las 11 horas de pasado mañana miércoles día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 137 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Guillermo Vidal Covas, por un delito de homicidio por imprudencia temeraria.

Del Gobierno Civil

EL SANATORIO DE CAUBET

Al visitar ayer al señor Gobernador nos dijo que al requerimiento que hizo a los Ayuntamientos para que acudiesen a colaborar en la obra de terminación del Sanatorio de Caubet han respondido ya prácticamente los Ayuntamientos de Llubi y Petra, el primero con 3.700 pesetas y el segundo con 6.357.50.

Deseo añadir hacer público testimonio de gratitud a estas Gestoras por ser las dos primeras que inmediatamente han secundado sus deseos.

Nos manifestó también que ha empezado a construirse la pared que debe cercar la parte sur del terreno con arreglo a la escritura de donación, y van a dar comienzo también las obras para la terminación del pabellón central donde deberán hospitalizarse los adultos.

También he tenido la satisfacción de recibir la noticia comunicada por su compañero el Abogado del Estado señor

Franqueira de obrar ya en la Delegación de Hacienda la resolución de la Superioridad concediendo la exención de timbre y derechos reales a la escritura de donación del Sanatorio cuya petición hizo el señor Fons y trabajo con los señores Vicepresidente y Ministro de Hacienda. Esta exención de derechos representa una cantidad elevadísima que quedará en beneficio de la obra.

Por último nos dijo que se desea, a ser posible todo sea mallorquín y quede en Mallorca para beneficio de la Isla y de los obreros de aquí; se han empezado las conversaciones para que sean fabricadas aquí las camas, somiers, mantas, sábanas etc.

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA MERITO

Crónica de Sport

FUTBOL

CONSTANCIA 5—SELECCION 4

Para dar ocasión a poder repartir las copas trofeos del Campeonato de Baleares y Liga Mallorca, se celebró el pasado domingo un encuentro entre el Constancia, campeón de Liga, y una selección de jugadores de los demás equipos que tomaron parte en la ciudad.

El partido del domingo, tuvo dos tiempos, que por cierto, fueron muy distintas.

La primera mitad, la consideramos de lo mejor que hemos presenciado esta temporada. Tanto los seleccionados como los constantes nos recrearon con un juego vivo e interesante y de calidad, especialmente el ala izquierda, que formaban Felipe Pueyo, quienes prodigaron excelentes combinaciones desbordando continuamente a la línea media y defensiva contraria.

Todos los demás componentes de la selección jugaron también con gran entusiasmo y algunos con acierto, como por ejemplo la línea media, que actuó estupendamente.

Fue una lástima que el guardameta Pericás, tuviera los tres fallos que dieron ocasión a que le marcaran tres goles, siendo dichos fallos, impropios de un jugador de su categoría.

El Constancia salió al campo dispuesto a desquitarse de sus últimas actuaciones tenidas en Palma y que tan poco favorables le habían sido.

Los jugadores blancos pusieron toda la carne en el asador, para salir vencedores, cosa que consiguieron, gracias a su gran voluntad y... a la desastrosa actuación del señor árbitro, que les permitió desarrollar un juego lleno de violencias, muy censuradas por el público y que tuvieron malas consecuencias para algunos jugadores seleccionados al resultar lesionados.

El fútbol, es un deporte viril, pero no de violencias y eso es lo que muchos confundieron lastimosamente, perjudicando al deporte y al que lo practica como tal.

Dió comienzo el partido con un juego vivo e interesante. El balón corría rápidamente de un campo a otro, a través de bonitas combinaciones o de espectaculares cambios de juego, que eran juzgados por el público.

Un avance de los seleccionados por el ala izquierda que termina centrando Pueyo en forma inverosímil y remata Oliver de bólea, logrando el primer tanto para los seleccionados.

Presiona ligeramente la selección realizando Felipe y Pueyo varias jugadas en combinación, poniendo en peligro la meta defendida por Ferrer, siendo malogradas por fallos de Fluxá.

El segundo goal para el equipo combinado, fué conseguido por Oliver, al

empalear desde lejos un chutazo, que cogió de sorpresa al meta contrario.

Dominando la selección, los blancos efectuaron un avance, que finalizó logrando Hernández el primer tanto para su equipo.

Volcieron a presionar los rayados—selección—y Oliver, resuelve un batullo frente a la meta constante, incrustando el cuero en la red y consiguiendo el tercero para los suyos.

Reaccionan los inquenses, estableciendo dose delante del marco adversario, con siguiendo su segundo tanto por mediación de Hernández al rematar de cabeza una jugada, y que Pericás en un "exceso de vista", deja que el balón se cuele a su meta.

Poco después consiguen constantes el empate a tres, gracias a un penal inaugurado con que el señor árbitro señaló contra la selección. Lo tiró Portugués, soltando un "cañonazo" formidable.

Antes de finalizar los primeros 45 minutos de juego, desempataron los seleccionados, por medio de Fluxá con un chut esquivado.

Al reanudarse el juego, después del reglamentario descanso, sale el Constancia dispuesto a adjudicarse la victoria, cueste lo que cueste y no reparando en medios para salirse con la suya.

Las faltas se cometen con frecuencia, pero el señor del pito, no quiere verlas y al no señalarlas, es abroncado.

Un centro de Tarradellas, es rematado por Oliver II, deteniendo la pelota Pericás, pero se le escapa y se introduce en la meta, quedando nuevamente empatados a cuatro.

Genovart y Pueyo tienen que retirarse del terreno de juego, por resultar lesionados, reapareciendo al poco rato.

Domina fuertemente la selección de fendiéndose los constantes como pueden incurriendo con frecuencia en falta, con el beneplácito del árbitro.

Ordinas se distingue por su juego sólido, yendo a la caza del hombre, en forma descarada y por lo que el público protesta airadamente.

El juego por culpa del ribeteado, va tomando un mal cariz.

Portugués comete una falta a Amengual, liándose luego ambos a manporro limpio, siendo expulsados del campo por el culpable de todo; el señor árbitro.

Al minuto escaso para terminar el partido en un avance blanco, Oliver II consigne el goal que les daba la victoria, adjudicándose la Copa cedida para este encuentro por la "Casa Coda".

Los equipos formaron así:

Constancia: Ferrer; París; Vera; Mesquida; Ordinas; Pericás; Tarradellas; Oliver II; Arnau; Hernández y Portugués.

Selección: Pericás; Amengual; Prats; Rotger; Gregorio; Genovart; Fluxá; París; Oliver; Felipe y Pueyo.

Árbitro el señor Pascual, siendo su actuación desastrosa.

Después de finalizado el partido se efectuó el reparto de los siguientes premios:

Copa de Campeón de Liga Mallorca al Constancia. La de Subcampeón de Liga al Soledad.

Copa de Campeón de Baleares, al "Mallorca". La de Subcampeón al "Baleares".

Al "Manacor" se le entregó a que ganó por ser el mejor clasificado de segunda categoría en el Torneo Liga de 1936/37—Cadet.

Fronión Balcar

Hoy A las 5 tarde

BARRENECHEA - ARRATE
BARRENECHEA contra ARRATE
ATANO - ECHAVE
ATANO - ELHAVE
ECHEVARRIA - LOYOLA
ECHEVARRIA contra LOYOLA

SATUR - ISASI
y quinielas.

Jueves partidos y quinielas.

La estancia de Mercedes Sanz Bachiller, en Mallorca

EL DOMINGO

Por la mañana, a las diez y media, la Delegada de Auxilio Social asistió a la Misa que, por el alma de José Antonio, se celebró en la iglesia de San Francisco. La misa fué costeada por Falange Femenina.

Después la señora Sanz Bachiller salió para Valldemosa y Sóller. Le acompañaron en su excursión además de las Jerarquías de la Delegación Nacional el Jefe Provincial del Movimiento, señor Bologni; la Jefe Provincial de la Sección Femenina, señora Sureda de Dezcallar; y por "Auxilio Social", el Delegado Provincial accidental, señor Llavina; la Administradora, Srta. Pericás; la encargada de la Obra Nacional Sindicalista de la Madre y el Niño, Sra. Machimbarrena de Dezcallar; los Asesores Provinciales médico señor Medina y de Propaganda señor Cortés; la Delegada Local, Sra. Puigserver de Mulet, y el Jefe del Departamento del Servicio Social de la Mujer, señor Palmer.

En Valldemosa fué recibida con grandes demostraciones de afecto, no sólo por parte de las autoridades sino por el pueblo en masa. Una vez cumplimentada por las autoridades se dirigió la Delegada Nacional a visitar la casa donde nació Santa Catalina Thomas, donde oró breves momentos, mientras el público entonaba las populares coplas de "Sor Tomaseta". De allí la viuda de Onésimo Redondo y acompañantes se dirigieron a la iglesia parroquial, donde se rezó una Salve.

Después visitó la Cartuja. En la celda de los señores Ferrá, que visitó y recorrió detenidamente, fué atendida exquisitamente por la señora de Ferrá y su hija Margarita. Unas lindas payesitas le entregaron un cesto típico con aceitunas.

La señora de Ferrá dió amplios detalles de la vida de Chopin en la celda. La Delegada Nacional firmó en el album de honor lo siguiente:—

"Entusiasmada de esta visita y admirada de lo bien que han sabido conservar su carácter.
¡Arriba España!

Mercedes Sanz Bachiller."

También firmó el Jefe Provincial.

Después de agradecer las atenciones que se habían tenido con ella, se dirigió a la señorial mansión de la señora viuda de Bousons, donde también fué atendida delicadamente la señora Sanz Bachiller. Allí, la agrupación folklórica "Parado de Valldemosa" ofreció a la Delegada Nacional una exhibición de nuestras danzas, con el arte depurado y exquisito en ella peculiar.

Los visitantes fueron obsequiados por la señora viuda de Bousons con pastas y licres.

La señora Sanz Bachiller salió también altamente agradecida de la visita y admirada de las peculiares danzas de Mallorca. Y después de ver desfilar en su honor a los flechas se despidió del pueblo de Valldemosa brazo en alto y entre constantes ovaciones salió la caravana hacia Sóller.

La comitiva llegó a esta población poco antes de las doce. A la entrada de la ciudad esperaban a la Delegada Nacional de Auxilio Social las primeras autoridades, entre las cuales había el Jefe de la Base Naval, el Comandante Militar, el Alcalde, el Cura Párroco y las Jerarquías del Movimiento.

Se efectuó la entrada a la ciudad bajo un arco triunfal, en el que campeaban las airosas flechas y los retratos del Caudillo y de José Antonio y con inscripciones dándole la bienvenida. La ciudad se engalanó con banderas y mirto y la población se lanzó a la calle para aclamar a la viuda de Onésimo Redondo. Todas las fuerzas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS formaron, de uniforme, y en las calles que el cortejo atravesó formaron las milicianos de tercera línea.

Como en Valldemosa, también fué obsequiada con preciosos ramos de flores. La Delegada Nacional se dirigió primero a la iglesia parroquial.

Antes de entrar depositó un ramo de flores a los pies de la Cruz de los

Caidos. En el templo se cantó solemnemente Salve que cantó el pueblo, y a la salida, de nuevo "Cara al Sol" y el Himno Nacional.

De allí a pie y entre constantes ovaciones del pueblo de Sóller se dirigió a los locales del comedor infantil y cocina de Hermandad. Una de las pequeñas recitó una salutación a la señora Sanz Bachiller, que correspondió ésta besándola. Recorrió las salas y conversó con las falangistas que sirven en los comedores. Auxilio Social y la Sección Femenina le entregaron bellísimos regalos, como un magnífico abanico de varillas de nácar y unos espléndidos manojos de naranjas.

Se suspendió en vista de lo avanzado de la hora, las visitas a la Jefatura local del Movimiento y al Ayuntamiento. La comitiva, a la que se unieron las autoridades y jerarquías sollerenses se dirigió al puerto donde se sirvió el almuerzo. La comida se efectuó en el Hotel Marina.

Después se visitó el puerto, acompañando a la Delegada Nacional el Comandante de la Base y don Ricardo Cañete.

Seguidamente se regresó a Palma, quedando la señora Sanz Bachiller altamente satisfecha de la excursión y demostraciones de simpatía de que había sido objeto.

VISITA A LOS TALLERES BUADES

Ayer, lunes, a las once de la mañana, la Delegada Nacional de Auxilio Social, acompañada de las Jerarquías Nacionales y del Jefe y Secretario provincial señores Boloqui y Saiz Gralla, visitó los talleres Buades. En dicho importante centro fué recibida por el Comandante General, señor Cánovas Lacruz, el Jefe de Estado Mayor, señor Alvarez de Soto mayor; el comandante señor Cerdó; el Capitán señor Sansó y el propietario de los Talleres Casa Buades, don Antonio.

La Señora Sanz Bachiller visitó las diferentes secciones de la Casa, dando explicaciones de lo que se fabrica el Comandante señor Cerdó.

Los obreros al tener noticias que visitaría la Fábrica la señora Mercedes Sanz, manifestaron deseos de obsequiarla en agradecimiento a la labor desarrollada por ella en favor de las clases necesitadas. Le entregaron los siguientes obsequios.

Los obreros, un jarrón en cobre bañado con aplicaciones de bronce cincelado y con la dedicatoria siguiente: "A Mercedes Sanz Bachiller, fundadora de Auxilio Social, los obreros de la Casa Buades, Palma, Diciembre III Año Triunfal." con ramo de rosas.

Los aprendices, le entregaron para su hijito Onésimo, un juego de cocina para Pelayo con su correspondiente cantimplora, cuchillo puñal, emblema de Falange y casco reproducción exacta del modelo oficial, todo ello construido en piel finísima y adornado con ribetes y las partes metálicas en cobri-niquelado.

Las obreras dos preciosas muñecas para sus hijas Mercedes y Pilar y finalmente los empleados y dependientes un marco triplico en bronce, para poder colocar las fotografías de sus hijitos.

Hicieron entrega de estos objetos en representación de sus compañeros por los obreros Ramón Ferpiña; por los aprendices Miguel Cabot; por las obreras Ventura Pasarius y por los empleados Sebastián Humbert.

La señora Mercedes Sanz, recibió emocionada los obsequios de los obreros y oyó las palabras de afecto y cariño que le dirigieron al hacerle entrega de los obsequios antes citados. Merece especial atención el rasgo tenido con la obrera Ventura Pasarius la que le dió las gracias por el apoyo que viene recibiendo de Auxilio Social, pues aun con ser ella refugiada y tener su marido en la zona roja rehusó el canje que se le ofrecía y prefirió seguir viviendo en la España del Generalísimo, donde ha recibido y sigue recibiendo el apoyo moral y material, pues del Auxilio recibe comida para sus cuatro hijos, medicinas gratis y alquiler del departamento que habita. La señora Mercedes Sanz entregó a dicha obrera un importante donativo en metálico y se le ofreció en todo lo que necesitara.

El Comandante Cerdó se dirigió a la Delegada Nacional dándole cuenta de como trabajan los obreros de Mallorca y lo satisfecho que está de poder contar con ellos como verdaderos colaboradores en la obra de conseguir una España tal como la desea el Caudillo. Dió las gracias por su asistencia al acto.

La señora Mercedes Sanz contestó con sentidas frases de gratitud y emoción, dijo que no olvidaría nunca esta visita en la que ha podido ver como actúa la retaguardia de Mallorca.

Seguidamente los obreros entonaron "Cara al Sol" que fué cantado por todos los asistentes. Dió los tres gritos de España Una, Grande, Libre la Delegada Nacional.

Al abandonar la fábrica fué despedida entre demostraciones de entusiasmo por los obreros.

Don Antonio Buades ofreció regalarle un comedor infantil, formado por muebles modernos que en la casa se fabrican para clínicas y colegios, con destino a Auxilio Social y para el primer comedor que se inaugure donde la Delegada Nacional señalase. Agradeció vivamente el ofrecimien-

to y una vez más dió las gracias por todas las atenciones que con ella se tenían.

VISITA A LLUCH

Seguidamente la Delegada Nacional y Jerarquías del Movimiento salieron para Lluch. La comitiva se paró en Selva, cuyas casas estaban muy adornadas, y la población se agolpaba en la carretera. Saludó a las autoridades y jerarquías y después de ver de nuevo bailes típicos, salió para Caimari.

El pueblecito de Caimari también estaba muy adornado, pero ante la premura de tiempo no pudo pararse.

Al llegar al monasterio de Lluch, el lugar estaba adornado con mirto y banderas nacionales y de Falange. Allí fué recibida por las autoridades y jerarquías del Movimiento del lugar y de Escorca y todos los pobladores de aquellos alrededores. Fué obsequiada con ramos de flores y después de cantar "Cara al Sol" se dirigió a la iglesia, donde se cantó una Salve a la Virgen. Después depositó un ramo de flores a los pies de "la Moreneta".

Finalmente fué obsequiada con un lunch.

EN POLLENSA

La comitiva siguió hacia Pollensa, donde llegaron a las 2 y media de la tarde. Le esperaban todas las autoridades militares, civiles y religiosas. A la entrada de la población se habían levantado varios arcos y habían formado los milicianos con armas. Un enorme gentío le tributó constantes ovaciones.

Después de darle la bienvenida las autoridades se dirigió la señora Sanz Bachiller a la iglesia, donde se entonó una Salve. Visitó luego al tesoro y seguidamente salió por Auxilio Social, con el fin de visitar los comedores.

En el Ayuntamiento fué agasajada con un "lunch" y de nuevo bailaron parejas ataviadas típicamente al estilo del país. La señora Sanz Bachiller fué obsequiada con varias preciosidades, como pañuelos y otros objetos típicos de la industria isleña.

Seguidamente se dirigió hacia el puerto. Se incorporaron a la comitiva el Comandante Militar y otras autoridades y Jerarquías de Falange Española Tradicionalista. Antes de llegar se paró ante el monumento de las primeras víctimas del Movimiento donde aguardaban a la señora Sanz Bachiller, Falange Femenina y oficiales de la Aviación Legionaria. Depositó la Delegada Nacional un ramo de flores al pie del monumento y siguió luego hacia el puerto, donde se sirvió la comida, ya a las cuatro de la tarde.

Después del almuerzo, la señora Sanz Bachiller visitó también el monumento a los legionarios.

Luego de despedirse de las autoridades locales siguió hacia Alcudia, donde el numeroso público aguarda

Más de 3.000 personas....

Se han quedado sin poder conseguir localidades para las proyecciones de

BOCCACCIO

Heli Finkenzeller — Willy Frichs

La más espectacular y deliciosa producción UFA

¡¡Un éxito realmente definitivo!!!

TEATRO PRINCIPAL

Desde las 3'30

En Fina

Inauguración de un monumento al Corazón de Jesús

En este amanecer de España, Pina, un pueblo pequeño de nuestra isla pero de arraigada fé y que anhela la Paz de Cristo en su reino, inauguró el domingo su monumento en la Plaza pública, siendo el primer pueblo de Mallorca que con fuerzas propias se consagra al Delfico Corazón, perpetuando en piedra y sobriedad artística, sus Divinos Postulados habiendo concebido y realizado el monumento, sencillo y precioso en su homenaje, el distinguido escultor señor Serra.

A la solemnidad del acto inaugural, contribuyó el vecindario que engalanó sus viviendas y levantó arcos de triunfo a la entrada de la villa, adornados con los emblemas y colores inconfundibles de España Imperial. Pina, en un solo aliento de fraternidad y en una plegaria fervorosa al ser bendecido el monumento, dispuso así mismo una respetuosa y cálida acogida a las Autoridades de Palma que se habían trasladado a la villa, en fiesta.

A las tres llegaban el Excmo. señor Arzobispo Obispo Dr. Miralles con el Rdo. señor Payroló, el Delegado de Orden Público y representante del señor Gobernador civil, don Vicente Enseñat, el Presidente de la Diputación señor Quint Zaforteza; el Comandante de la fanteria Jefe de Milicias señor Sanchez; delegado por el Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares; don José Ramis de Ayreflor, de Acción Católica, el Padre Marzo, y representantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de aquella de nificación y congregaciones religiosas.

Las autoridades civiles y eclesiásticas del camino juntamente con comisiones de Algaldía, Saucedas y Llorito hicieron los honores en la recepción y seguidamente la comitiva, precedida de una Banda de Música, se dirigió a la Iglesia

parroquial revistiéndose el Itmo. Prelado de Pontifical para proceder a la bendición que se efectuó en dicha Plaza, ocupando las Autoridades una tribuna, actuando de padrinos el hacendado de dicha villa don Jaime Ribas de Pina y su distinguida hija.

Después de las preces de ritual el Dr. Miralles concedió cien días de indulgencia a todos los presentes que dedicaran una oración al Sagrado Corazón.

De regreso al templo—que lucía sus mejores galas y estaba totalmente ocupado por los fieles—el Excmo. señor Arzobispo Obispo, entonó el Te Deum en acción de gracias, al dedicar Pina aquel Homenaje al reino de Cristo fundamento y base principal de la civilización cristiana, impetrando el favor Divino para que la Paz reine en España.

Terminado el acto religioso algunas de las Autoridades regresaron a Palma, congregándose los restantes y el vecindario, ante el monumento pronunciando discursos los señores Moragues Morell, P. Marzo y Ramis de Ayreflor.

Don Manuel Moragues Morell, de la familia Ribas de Pina, empezó agradeciendo a las autoridades su presencia en el acto de la inauguración, y agradeciendo al pueblo todo su entusiasmo de colaboración a la suscripción popular que se organizó para sufragarlo.

Felicito al pueblo de Pina de haber sido el primero en toda Mallorca de haber atendido la piadosa sugerencia de edificar en cada pueblo un monumento al Delfico Corazón, terminando su elocuente discurso con vivas a Cristo Rey y a España que fueron clamorosa mente contestados por todos.

Signó luego en el uso de la palabra el Rdo. P. José Marzo, S. J. quien recordando bella leyenda que hizo inscribu

el fundador del Observatorio del Ebro en uno de sus principales departamentos, dijo que el Corazón de Jesús había de ser el imán que había de atraer los corazones de todos los hijos de Pina.

Evocó la persecución que las imágenes de Divino Corazón han sufrido en la España roja, congratulándose de que Pina hay, querido, por vía de desagravio erigir el monumento al Divino Corazón que prometió reinar en España.

Grandes aplausos cerraron el bello discurso del Rdo. P. Marzo.

Habló después el Presidente de la Acción Católica, señor don José Ramis de Ayreflor y Roselló, quien glosó en elocuentes párrafos el simbolismo del acto que se acaba de celebrar.

En nombre del Presidente de la Diputación, señor Quint Zaforteza, saludó al pueblo de Pina, expresando que por tener que ausentarse debido a un accidente sufrido por su señora madre, no había podido esperar el fin de la fiesta.

Agradó el catolicismo del pueblo de Pina, animándoles a colaborar en la gran obra de salvación de la sociedad que el Padre Santo ha encargado a la Acción Católica.

El señor Ramis de Ayreflor fué muy aplaudido.

Finalmente la banda de música interpretó los himnos nacionales que el público escuchó brazo en alto y contestando con gran entusiasmo a los gritos reglamentarios.

Dr. Boglá

PROFESOR - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Baleares

Se han recibido en esta Oficina órdenes del Ministerio de Educación Nacional interesando la remisión de timbres para completar los expedientes de depuración de varios maestros de esta provincia y como se ignora el domicilio de ellos se les avisa por la presente para que por sí o por delegación pasen por este Centro al objeto de dar cumplimiento a la referida Orden; los interesados son los siguientes:

- Don Felipe Company Calafat.
 - Doña Margarita Serra Guisacfé.
 - Doña María de la O. Marcos Botía.
 - Doña Nieves Miquel Gibert.
 - Doña Dolores Miquel Gibert.
- Palma de Mallorca 12 de Diciembre de 1938—III Año Triunfal—El Jefe de la Sección, José Fernández.

Rialto y Moderno

HOY, A LAS 3'30
Éxito, éxito!!

ANONIMA ROYLOT EN ESPAÑOL

una cinta que hace olvidar al espectador de cuanto le rodea
En el mismo programa:

Así se escribe
la historia
con Zasu Pitts
NOTICARIO FOX

Miércoles: Sensacional estreno!! CATALINA con Francisca Gaal. En español.

Se vende

Gran local, propio para Industria o Taller, en punto céntrico del Ensanche.
Razón en esta Administración.



ba su llegada desde las tres de la tarde. El entusiasmo se desbordó y aplausos y vivas se sucedieron en el transcurso de las visitas efectuadas. Se habían levantado también arcos de triunfo.

Después de saludar a las autoridades que acudieron a darle la bienvenida, se dirigió al Ayuntamiento, que estaba profusamente iluminado. Fué obsequiada también con un "lunch", que ofreció el alcalde de Alcudia, a cuyas palabras contestó ella con el siguiente brindis:

—Por este pueblo de Alcudia ¡Arriba España!

Luego visitó los comedores de Auxilio Social, donde se le entregaron preciosos ramos de flores.

De los comedores infantiles se dirigió a la Iglesia donde se cantó una Salve.

La señora Sanz Bachiller salió seguidamente en dirección a Palma. Una vez en la capital se dirigió a la Delegación de Auxilio Social donde la señora Sanz Bachiller obsequió con un lunch al personal de la Delegación y Jefas de comedor. El acto se celebró en intimidad. Las señoras obsequiaron a la viuda de Onésimo Redondo con una preciosa arquilla.

OBSEQUIO DEL ALMIRANTE SR. MORENO

Anoche el Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas del Bloqueo, señor Moreno, obsequió con una cena íntima a la Delegada Nacional de Auxilio Social.

La señora Sanz Bachiller dedicará el día de hoy al descanso.

UNA FIESTA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S. EN HONOR DE LA CAMARADA MERCEDES SANZ BACHILLER

Organizada por Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. tendrá lugar el próximo miércoles una gran gala azul en honor de la Jefa Nacional de Auxilio Social, camarada Mercedes Sanz Bachiller, la función correrá a cargo del Teatro Azul de la Jefatura Provincial de Propaganda, el cual pondrá en escena el éxito de la temporada "Erase una vez" de los camaradas Fuster y Moles.

La Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha querido dar a esta fiesta aspecto de gran solemnidad, por lo que es de esperar que el Teatro Lírico estará repleto de camaradas que lucirán con orgullo la camisa azul, por cuanto, según nos hemos enterado, para dicha fiesta el uniforme completo es obligatorio. Es de esperar que efectivamente será una verdadera gala azul. Se nos comunica que el número de localidades encargadas es enorme, pudiendo retirarse las mismas en la Jefatura Provincial de Propaganda hasta el martes por la noche y el miércoles por la mañana en la taquilla del Teatro Lírico.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Coñac V. O. S.

Mérito

CINE BORN

Miércoles

DIA DE MODA

Extraordinario estreno en Palma

Zarah Leander



La HABANERA

Una producción UFA rodada en España

Conferencia en el Círculo Mallorquin

Esta noche a las ocho, en el Círculo Mallorquin, dará su anunciada conferencia sobre Nacionalismo el Jefe de la Secretaría Nacional de "Auxilio Social" camarada Luis Burgos. Al acto, además de la Delegada Nacional, camarada Mercedes Sanz Bachiller, asistirán nuestras primeras Autoridades que han sido especialmente invitadas.

La reconocida capacidad del camarada Burgos y su jerarquía en el Movimiento son una garantía respecto al tema que desarrollará.

Reina por ello, gran entusiasmo entre los afiliados a la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS por cuanto, precisamente, podrán asistir al mismo todas cuantas personas lo deseen, esperando haber una concurrencia en extremo numerosa.

Sociedad

A consecuencia de la caída sufrida en la Iglesia de San Nicolás, por la distinguida señora doña Mercedes Amat, Viuda de Quint Zaforteza se fracturó una pierna, habiendo sido operada felizmente.

En el Terreno, y en la Iglesia de Ntra. Sra. de la Salud, han contraído matrimonio don Augusto Bañolas, Alen. hijo del Excmo. señor General de Brigada don Antonio, y la bella señorita Carmen Lloret Ferrer, hija del propietario don José.

Bendijo la unión el Rdo. don Lorenzo Parera, Ecnomo, siendo testigos: por parte del novio, su hermano Dr. don César Bañolas y su hermano político don Bernardo Gomila, Capitán de Infantería; y por parte de la novia, su hermano don José y su hermano político don Manuel Benito, industriales.

La ceremonia se verificó en la intimidad, debido al reciente luto de la familia de la novia.

La novel pareja salió en viaje por la Isla.

Deseamos a los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Se encuentra más aliviado de su dolencia el Comandante Militar de la ciudad de Sóller, don Antonio Salgado Muro.

Nos alegramos de ello y hacemos votos para su rápido restablecimiento.

Hoy habrán salido para la Península en viaje aéreo don Francisco Palmer Bestard; don Mateo Ferrer March; don Fernando Tarragó de la Peña; don Mario Herrera Giménez; don Vicente Bartolomé Simón; don Fernando López Reblat y don José Mgraner Vicens.

También habrán salido hoy para su nuevo destino, los aféreces de las Milicias de Falange, don Gabriel Adrover Verger, don Enrique Alfaró López y don Enrique Castro Cardús.

El domingo, el personal de la "Cooperativa Electra Popular" obsequió con un banquete homenaje a su Gerente, el Comandante de Artillería don Jaime Homar que, procedente de la Península se encuentra pasando unos días de descanso en Palma.

El ágape fué una demostración de las simpatías con que entre los que en dicha entidad trabajan cuenta el señor Homar. Durante el almuerzo, que transcurrió en agradable tertulia y en ambiente de franca amistad, comentóse y se puso de relieve la próspera marcha de la "Cooperativa", siempre en auge para bien de la industria mallorquina y de Mallorca.

Confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica, falleció ayer tarde el Odontólogo don Francisco Cortés Aguiló.

El finado era persona muy querida en nuestra ciudad, donde, por su trato amable y don de gentes, gozaba de la gran estima.

Su muerte acaecida después de rápida enfermedad, ha producido profundo sentimiento.

Reciban sus afligidos esposa doña María Español, hijos, hermanos el Reverendo don Rafael, Pbro.; don Fernando, don Ramón y don Luis, del Comercio; don Francisco, odontólogo; y don Manuel, abogado; hermanos y hermanas políticos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

Sociedad de S. Vicente de Paul

CONFERENCIA DE S. LUIS GONZAGA

Queda nuevamente restablecida esta Conferencia. Hoy a las 7 y cuarto de la tarde, en la Capilla de las Reliquias de Montesión, se tendrá la reunión reglamentaria.

Se encarece la asistencia de los señores Socios.

P. P. Teatinos

Por el señor Director del Colegio de San Alfonso M^a de Ligorio de PP Teatinos, hemos sido invitados a los exámenes de Ingreso en la Segunda Enseñanza, que tendrán lugar en dicho Centro Docente, el día quince del corriente, a las tres de la tarde.

Agradecemos la atención.

En sufragio de los caídos

AYER CELEBRÓ UNA MISA EL ARMA DE AVIACION

Ayer por la mañana a las once y en la iglesia de San Francisco celebró el Arma de Aviación una misa en sufragio de sus gloriosos Caídos, especialmente los de la actual campaña, siendo el celebrante el Capellán auxiliar de la Región Aérea Rdo. don Francisco Valcaneras.

Asistieron al piadoso acto el general de Artillería de la Armada don Juan Aguilar y el Comandante don Agustín Clar en representación de los señores Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo y Comandante Gene-

ral, que ocuparon sitios especialmente señalados, con el Jefe de la Región Aérea de Baleares, Conde de San Luis, y el Gobernador civil Sr. Fons, Presidente de la Audiencia señor Delegado, Presidente de la Diputación señor Quint Zaforteza y Administrador de Hacienda en Representación del señor Delegado, Jefe de Aduanas señor Marcote, Jefe de Obras Públicas señores Sancho y Forteza, Delegado de Comunicaciones señor Enseñat y otras representaciones de centros oficiales.

Asistieron también los Jefes de Cuerpo y comisiones de los distintos Cuerpos de la guarnición.

Rindieron honores dos secciones de Aviación que al finalizar el acto desfilaron ante las autoridades.

Teatros y Cines

PRINCIPAL

Miles de personas se quedaron el domingo sin poder conseguir localidades para las proyecciones del espectacular film de la Ufa "Bocaccio", que ha constituido uno de los más clamorosos éxitos de la temporada.

Realmente se trata de una producción excepcional en todos sentidos. Un argumento ligero, irónico, delicioso, con una música cautivante y una primorosa interpretación, presentado todo ello en un marco de espectacular grandiosidad.

"Bocaccio" es un film que el público verá más de una vez y que sin duda seguirá llenando diariamente nuestro primer Coliseo.

BORN

Para que toda clase de público pueda admitir por última vez el gran documental "España Heroica", la empresa del Born, de acuerdo con la Cifesa, ha organizado para hoy martes unas sesiones especiales.

Además de "España Heroica", se proyectarán las documentales, también de la guerra española "Santiago", "Salamanca", "Entierro del General Mola" y "Reconstruyendo España", con una charla del General Queipo de Llano.

RIALTO Y MODERNO

Mañana estrenan estos dos cines una producción de la Nueva Universal, una película todo simpatía y atractivo como su protagonista, la deliciosa Franziska Gaal. Bajo el título de "Catalina", ofrece la Casa Universal una encantadora comedia, que como todas las interpretadas por Franziska Gaal, está llamada a conseguir un resonante éxito.

Otto Wallburg y Hans Holt son los oponentes masculinos de la graciosa actriz, que mañana deleitará al público de Palma con una de sus más adorables creaciones.

"Catalina" será presentada en versión hablada en español, completando el programa un film de acción, del popular género del Oeste americano. También un estreno Universal, con el título de "Deuda saldada".

Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza de Baleares

VACACIONES DE NAVIDAD

Por Orden telegráfica del Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza las vacaciones de Navidad en las Escuelas Nacionales serán desde el día 15 del actual hasta el 9 de enero próximo, ambos inclusive.

Lo que se hace público para conocimiento de los Maestros de esta Provincia.

Palma, 12 Diciembre de 1938—III Triunfal—El Inspector interino, Jaime Rosselló Bibiloní.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilado de Cuarenta Horas. Concluyen en la Iglesia del Convento de la Concepción en honor de la Inmaculada Concepción. Por la mañana Misa de Exposición.

Por la tarde después de rezado el Santo Rosario conclusión del solemne Triduo, sermón y reserva de S. D. M.

Visita a la Corral de María. A Nuestra Señora de Belén en la Anunciación (Hospital).

Santoral

Santos Nicasio y Espiridión.

Automóvil Club de Mallorca

La Junta Directiva ha tomado el acuerdo de reservar las participaciones de la lotería de Navidad, a los señores socios, hasta el día 21 del corriente a las 12. — La Junta. 12 12 38 III T.

De interés para los Médicos

La Inspección de Sanidad de la Alta Comisaría de España en Marruecos, comunica a este Colegio Oficial de Médicos que existen en la Zona del Protectorado Español, vacantes de Médicos de Consultorio y Círculo Sanitario en el campo que han de ser provistas con carácter provisional. Estas plazas están dotadas de 5.000 ptas. de sueldo y 4.500 ptas. de gratificación, más gratificaciones de residencia que se elevan al 30 por 100.

En este Colegio se darán detalles acerca del modo que han de ser solicitadas dichas plazas y las condiciones que han de reunir los solicitantes. (Preferentemente de 5 a 6 de la tarde).

Bernardo Juan, Presidente

VENDO AUTO

Marca Unic sedán 10 H. P. en buen estado, por pesetas 2850. Informes: Barón de Pinopar, núm. 12.

AUTO RENAULT

sedán 8 H. P. casi nuevo lo vendo por 5.200 pesetas.

Informes: Hérces de Manacor, 75, 1.º, de 12 a 2; abstenerse intermedarios.

ALQUILARIA

piso o casita de 50 a 75 ptas., preferible por Esanche, próximo a Avenida E. Figueras.

Informes: Pensión Gual, de 3 a 4.



Bayer significa una experiencia de 50 años en la moderna preparación de medicamentos. Este inigualado tesoro de experiencia, supone la posesión de centros de investigación con normas rigurosamente científicas, de métodos de comprobación muy exactos y de ingeniosas instalaciones para la preparación de medicamentos, que por su lograda perfección son modelo en el mundo entero.

ASPIRINA
EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

REGINA

BAR-RESTAURANT ECONOMICO PELAIRES, 43, 44, 46

Tardes de 4 a 6, la clásica merienda a 1'50 ptas

Servicio de carta y cubiertos

Cubierto a elegir a la carta 3'00 ptas.

SOPA, PESCADO, CARNE, FRUTA

NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

EL BOLETIN OFICIAL DEL MOVIMIENTO

Burgos. — El Boletín Oficial del Movimiento publica entre otras las siguientes disposiciones:

Organizaciones Juveniles: Varios nombramientos de Delegados Provinciales.

De Frentes y Hospitales: Nombrado Delegada Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales a doña María Gamón.

Otra nombrando Delegado Provincial de Transportes de Navarra con carácter provisional a don Félix Ortega.

Otra dando normas para la sección femenina para que preste su colaboración a las Instituciones de mutilados de guerra.

ARMONIAS EN EL FRENTE ROJO

Barcelona. — El partido de izquierda republicana, C. N. T., F. A. I. y U. G. T. han publicado una nota en la que dice que nunca había habido tanta unidad como ahora.

La contestación nos la da la "Flota republicana" la cual al referirse a una reunión de la C. N. T. ha dicho que el comité nacional de este organismo ha publicado un artículo en el que rechaza las manifestaciones hechas por la U. G. T. sobre la incautación de las fábricas de material de guerra, y dice que se opondrán a ella con toda sus fuerzas.

EN LA CONFERENCIA DE LIMA EL BRASIL HA DICHO QUE ESTA AL LADO DE LA ARGENTINA

Lima. — Con ocasión de la conferencia panamericana que se celebra en esta capital, el ministro de relaciones exteriores del Brasil ha manifestado que su país marcha al lado de la Argentina.

Añadió que el Brasil no ha intentado jamás un tratado militar con los EE. UU., en cuya alianza nunca participará.

LA ARGENTINA ENVIA 5000 PONCHOS PARA ABRIGARSE NUESTROS SOLDADOS

Burgos. — Falange Española Tradicionalista y de las JONS de la Argentina ha hecho un envío de 5.000 ponchos para que nuestros combatientes se abriguen durante el presente invierno.

Con los 5.000 enviados anteriormente los buenos españoles de aquella República han entregado ya 10.000 excelentes prendas, las que han sido entregadas a las secciones de donativos del Ejército para que hagan su reparto correspondiente.

LAS CONFERENCIAS HISTORICAS-ARTISTICAS DE LOS ARQUEOLOGOS Y BIBLIOTECARIOS

Burgos. — Recientemente el Ministro de Educación Nacional Sr. Sainz Rodríguez publicó una orden encargando a los Directores de Museos y miembros del Cuerpo de Arqueólogos, Bibliotecarios y Archiveros la realización de visitas públicas y colectivas a los Museos, lugares históricos, monumentos etc.

Se trata de una interesante función cultural que tiende a demostrar cual es la barbarie roja al destruir nuestro tesoro artístico.

Ahora se han publicado unos folletos que contienen el programa de las conferencias y visitas históricas y artísticas que se realizarán en diversos puntos de España según la pauta marcada por el Ministro Sr. Sainz Rodríguez.

Esta misión es del más alto valor cultural.

S. S. EL PAPA PASEA POR LOS JARDINES DEL VATICANO

Ciudad del Vaticano. — S. S. el Papa Pío XI ayer concedió varias audiencias y asistió por la tarde a la ceremonia preliminar de beatificación de Sor Emilia Ala, fundadora de la sección "Hermanas de San José".

Terminada la ceremonia S. S. aprovechando el buen tiempo salió a pasear en auto por los jardines del Vaticano.

EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES DE YUGOSLAVIA

Belgrado. — La jornada electoral ha transcurrido por lo menos hasta media tarde sin incidentes. La lista gubernamental encabezada por Stojá

dinovich ha tenido un gran avance sobre la oposición presentada por Mohaned, jefe del movimiento croata; detrás de esta se encuentra el partido de unión radical de una composición tan heterogénea que se encuentran demócratas, radicales, sociales independentes, croatas y socialistas. Los eslovenos tienen todavía una gran lista integrada por elementos pertenecientes al nuevo partido totalitario de derechas. Y esta mañana todavía se pronunciaron discursos dirigidos a los electores.

El presidente pronunció por radio una alocución recordando a todos los eslovenos los peligros que encierra la política de Mohaned pidiendo a todos que votaran en favor de la oposición.

EL COLEGIO NACIONAL DE SECRETARIOS E INTERVENTORES DE ADMINISTRACIÓN LOCAL

Pamplona. — Ayer se reunió en Pamplona la Junta de Gobierno del Gobierno Nacional de Secretarios e Interventores de Administración Local.

Asistieron los miembros y delegados de Zaragoza, Burgos, Valladolid, Navarra y otras provincias.

A las diez de la mañana se celebró la misa en la capilla del Palacio Provincial oficiando el Capellán de la Diputación de Navarra don José Ardanaz, luego el presidente Alaifa les invitó a visitar todas las dependencias de la Diputación donde se reunieron después bajo la presidencia del Secretario del Ayuntamiento de Burgos don Juan José Fernández celebrándose la sesión al efecto convocada.

Fueron agasajados con un aperitivo por el Secretario del Ayuntamiento de Burgos.

Por la tarde volvieron a reunirse terminando la sesión a las ocho de la noche, manifestando que mañana facilitarían a la prensa un comunicado dando cuenta de todos los acuerdos tomados entre los que figurarían renovar su adhesión inquebrantable al Caudillo, publicar un Boletín Oficial del Colegio cuyo primer número será extraordinario que se publicará en Burgos, enviar un telegrama de salutación al ministro del Interior y expresar su satisfacción por haber sido designado el Sr. Noguera secretario de Valladolid como ponente para la redacción de un nuevo proyecto de Administración Municipal, hacer constar que el Colegio Nacional reunido en la capital desea la solidaridad con todos los de la provincia y expresar su gratitud por las atenciones y deferencias de que han sido

objeto por parte de las autoridades y entidades locales.

LAS TARIFAS DE APARATOS DE RADIO

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Orden del ministerio de Orden Público y Comunicaciones afirmando que para el año próximo de 1939 estar en vigor las normas tarifarias señaladas el 10 de diciembre de 1933 para aparatos de radio, en que los particulares abonarán 12 pesetas y los hoteles, pensiones, bares y demás establecimientos abonarán 50 pesetas.

El abono se hará en las oficinas de Telegrafos a partir del día dos de enero, terminando el plazo el 28 de febrero.

Los que no satisfagan la cuota en esta fecha pagarán el duplo de la cuota y además una multa de 150 a 500 pesetas.

EN FRANCIA NO LOS QUIEREN

Perpignan. — Comunican de esta ciudad que han llegado 100 heridos y enfermos pertenecientes a las brigadas internacionales que luchan contra la España del GENERALISIMO.

Estos elementos fueron reexpedidos a la frontera por tratarse de súbditos indeseables.

LAS ELECCIONES EN MEMEL

Memel. — Durante las elecciones la normalidad ha sido absoluta.

En las últimas elecciones han votado más de 90.000 personas, siendo únicamente cinco los diputados lituanos elegidos.

LAS BIBLIOTECAS Y ARCHIVOS A DISPOSICION DEL PUBLICO

Burgos. — En cumplimiento de una orden dada recientemente por el Ministro de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez a los directores de museos, bibliotecas y archivos, para que queden abiertos y a disposición del público estos han sido abiertos y fijadas las horas de vista, para colaborar a esta obra del más alto valor cultural.

Lotería Nacional

Burgos. — En el sorteo de la lotería celebrado en el día de hoy han resultado premiados los siguientes números:

Primer premio con 120.000 ptas. ha correspondido al número 27.570 despachado en Sevilla.

Segundo premio con 70.000 ptas. ha correspondido al número 36.632 despachado en Zaragoza.

Tercer premio al número 13.100 despachado en Sevilla y Santander.

Premiados con 2.000 ptas: 8146 en Zaragoza; 27922 despachado en Sevilla; 24011 en Las Palmas; 12788 en San Lucas la Mayor Sevilla; 20333 en Jerez de la Frontera; 32488 en Melilla; 20579 en Sta. Cruz de Tenerife; 7106 en Zaragoza; 30379 en Córdoba; 14550 en Santander y Zaragoza; 3518 en Granada; 17280 en Betanzos; 33987 en Las Palmas; 30068 en Algeciras; 13102 en Toledo.

CRONICA

por «El Tebib Arrumio»

Sigue la otoñada magúfica, pues, si bien para la campaña la lluvia representa no pequeños entorpecimientos, en cambio, los campos están recibiendo esta bendición del Cielo, promesa cierta de una futura gran cosecha que nos vendrá como abulto al dedo, ya que de una manera fatal, antes de que las espigas maduren, la España de Franco será toda España y pesará sobre nosotros la obra de aridez de dar de comer a los ocho millones de desgraciados que gemen y perecen de inanición en la España comunista. Por suerte para ellos, sus males van a tener pronto remedio. Por un lado, porque nuestros soldados en plazo no lejano, aportarán nuevos triunfos bélicos, y de otra, porque por

mlés de síntomas se ve que los mandos más de la España roja están preparando el acto final del drama, catastrófico para ellos. Síntoma seguro de que están preparando la mortaja es la huida de Prieto: el acreditado maestro de fugas ha tomado el portante. Y cuando él se va...

Otro síntoma por demás característico es el yo pequé de Negrín entonado a diario y en todos los órdenes de la vida; pero que ha culminado ayer con el famoso decreto creando el Comisariado general de Cultos. Negrín se ha asignado a sí mismo el papel de buen chico en esa nueva comedia de la gran farsa trágica de la España roja. El bueno de Negrín es un sautito y lo demuestra con ese decreto. Lo malo es que se le ha ido la pluma en el preámbulo, y, sin poderlo remediar (la fuerza de la costumbre), una vez más se pone en evidencia su descarado cinismo. Digo que se le ha ido la pluma porque, según dicho preámbulo ahora resulta que lo que motivó el ateísmo de la España roja y su secuela de salvajes crímenes fue—transcribo literalmente—"el óvido capital por parte de las altas jerarquías de la Iglesia, de los deberes de la convivencia social que la propia condición religiosa, hondamente sentida, obliga a guardar, han determinado reacciones de defensa del espíritu público en un sentido general a esa libertad". ¡Vamos! ¡Qué resulta que han sido los Cardenales, los Obispos y los Arzobispos los que han provocado el ateísmo en la España roja, desafiando las iras del pueblo, atacando de hecho incluso en su libertad!

X, sin duda por ello, los rojos que Negrín acendilla se propusieron un poco al degollar, decapitar, martirizar, fusilar y quemar vivos a los jefes de la Iglesia y a los humildes sacerdotes y religiosos, llegando a aventar las cenizas de los que hacía muchísimos años murieron, y a bailar con las monjas de frailes, monjas y sacerdotes en el atrio de la Catedral de Barcelona y en cien sitios más. Y respecto a los templos y cultos, ídem de ídem. No han quemado las iglesias; no las han demoli-

ALTO y MODERNO

MAÑANA MIERCOLES

Extraordinario estreno

FRAZISKA GAAL

en

CATALINA

En español

UN FILM OPTIMISTA — JUVENIL — ORIGINAL

Muy pronto:

Carmen la de Triana

con IMPERIO ARGENTINA

CIRCOLO MALLORQUIN

Conferencias sobre Nacionalindicalismo

por el camarada LUIS BURGOS

Jefe de la Secretaria Nacional de AUXILIO SOCIAL

Entrada libre

Esta noche a las ocho

ido, no las han convertido sistemática mente en cuadras y garages por atefi mo. No; la desaparición y profanamiento de todas, absolutamente de todas las iglesias y conventos de la España roja, según el preámbulo del decreto de Negrín, se debe a esto: "Las necesidades de la guerra que el pueblo español sostiene en defensa de su independencia ha motivado la ocupación de los edificios destinados al culto y las inevitables anomalías en su ejercicio".
Ya ven ustedes qué cosa más natural, disculpable y lógica. Es que los ca

tólicos nos quejamos de vicio. Ahora que da la casualidad de que la guerra no ha terminado aún, y que, por ende, subsisten las aludidas necesidades que sirven a Negrín de justificación a sus vandálicos desafueros. Pues pensamos que en lo sucesivo, a pesar del decreto creando el Comisariado de Cultos, el culto va a seguir padeciendo las anomalías que hasta aquí sufrió, y ni habrá misa ni quien las diga, ni un lugar propicio para que los ciudadanos rojos cumplan con sus mandamientos de Dios y la Santa Madre Iglesia.

¡Cuánto cinismo y cuán bochornosa rectificación!

Esa gente no tiene valor de sus crímenes; son marxistas siempre. Es decir, taimados, embusteros, apuñaladores por la espalda, y, cuando les conviene, tranquilamente se ponen disfraces de personas honestas, sin caer en la cuenta que es mucha la sangre que tienen en sus manos para que pasen inadvertidos a los ojos del mundo. Aunque quisiera Negrín, no contaría con quien ni donde ejercer el culto católico, porque aún ca recen de poder milagrero para poder resucitar a los que ellos mismos asesinaron cruelmente. No pueden resucitar los, ni de un soplo pueden reedificar los templos que asolaron a fuego y a dinamita.

No se trata, pues, en fin, de un punto de contrición, de un paso por la senda del arrepentimiento. Se trata de un nuevo brote de cinismo; se trata de añadir a los crímenes profervos y sacrílegos la befa de una disposición en la que se empieza por afrontar a los jerarcas de

la Iglesia y que terminará el día menos pensado fusilando de nuevo al Sagrado Corazón de Jesús; si es que en el territorio de la España soviética quede una sola representación de la divina figura, cuyo castigo llegará algún día de manera implacable.

No lo dude Negrín, el ated a Dios no se el puede engañar. Y él sabe de sobra como ese cobarduelo e hipócrita decreto no es sino una befa, un nuevo y espantoso sacrilegio. Pero ya se acerca la hora, el castigo está próximo. Los soldados de Franco son los soldados de la fe, y por ella y por Dios luchan. Y mejor perdonarán al enconado bruto que perseveró en el error torpemente, que a los taimados que sobre sus pieles de hiena quieren echar las ingenuas lanas del inofensivo cordero.

El Tebib Arram!

Domingo, 11, a la noche.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

GRAN EXITO DE ZULOAGA EN LONDRES

Londres. — Un gran éxito está obteniendo la exposición que ha presentado el pintor español don Ignacio Zuloaga.

La prensa hace grandes elogios de las obras presentadas y califica al pintor como un gran valor en la pintura del mundo.

ACONSEJANDO A FRANCIA QUE IMITE A BELGICA ESTABLECIENDO RELACIONES CON EL GOBIERNO DE FRANCO

Paris. — En periódico "La Liberté" dice que Francia debería entablar relaciones amistosas con la España Nacional siguiendo la iniciativa de Bélgica.

Hay que reconocer, dice el citado periódico, que Francia es uno de los países del mundo que más intereses tiene en España, en cambio no ha reconocido todavía el Gobierno del GENERALISIMO FRANCO. Es necesario que se proceda a este reconocimiento, pues nosotros somos los más interesados.

LA VICTORIA ALEMANA EN LAS ELECCIONES DE MEMEL

Berlin. — De acuerdo con toda la

prensa occidental europea, la alemana declara que la victoria alemana en las elecciones de Memel se puede considerar como cierta y que desde ahora se puede dar por segura la unión de dicho territorio con el Reich o por lo menos que ello es cuestión de tiempo. En los círculos políticos se siente dicho optimismo pero con todo la prensa alemana mantiene una reserva extraordinaria que parece estar impuesta desde lo alto. Mantienen que existe la fe verdadera en dicho territorio en el germanismo pero no sigue en sus cálculos a la prensa extranjera.

No habla tampoco de la unión que traería semejante victoria y de la colaboración entre Lituania y Alemania llegando a una Unión aduanera. El "Angriff" es una excepción a dicha regla ya que publica un artículo en el que declara que pronto se va a corregir el mapa geográfico de Europa. Los hechos recientes demuestran que la justicia ha dado por fin carta de fe y de reconocimiento internacional. Es inútil pues que nosotros saquemos las consecuencias que se sacarán igualmente un día por el germanismo de Memel.

Inauguración de una Escuela para Caballeros mutilados de Guerra

Un discurso del General Millán Astray

(DE RADIO NACIONAL)

En Salamanca a las 12 de la mañana de hoy, se ha celebrado la inauguración de una escuela de Caballeros Mutilados de Guerra, organizada y ofrecida por Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Está instalada la escuela en la del Trabajo, situada en el parque de la Alameda.

Asistieron al acto, las autoridades militares, eclesiásticas y civiles y representantes de distintos organismos. Todas ellas, con el General Millán Astray, presidieron el acto.

Hizo uso de la palabra en primer lugar, el Delegado de Falange para decir que se inauguraba la Escuela para Caballeros Mutilados, a fin de que estos puedan tomar la preparación necesaria para aspirar a las plazas de todas clases reservadas para ellos, que por orden de nuestro Caudillo y por justicia, les corresponde.

La Falange, que es toda sinceridad rechaza el éxito que puede corresponderle ya que éste corresponde al Caudillo, al glorioso General Millán Astray, al Sr. Obispo, al Director de la Escuela, al señor Ministro de Educación Nacional al señor Ingeniero Jefe de Industria y Comercio y a todos los señores maestros de la provincia que a nuestra indicación

se han prestado a nuestra iniciativa con su colaboración gratuita y desinteresada.

Finaliza diciendo: señores maestros; os podéis sentir orgullosos de estos discípulos a quienes vais a enseñar; discípulos que a su vez, son maestros en amor y heroísmo por España. En nombre de Falange Española Tradicionalista y de las JONS hago entrega de esta Escuela al Presidente de la Comisión de Caballeros Mutilados; y en cuanto a V. E. mi general, a sus órdenes siempre en todo lo que redunde en beneficio de las Caballeros Mutilados y de España. A las órdenes de V. E., mi general, incondicionalmente. ¡Arriba España!

El Fiscal de la Audiencia también en breves palabras resaltó la importancia de la inauguración de la Escuela de Mutilados y la labor de Falange para realizar esta obra que ha de mejorar las condiciones de los Caballeros Mutilados.

Seguidamente el General Millán Astray, pronunció el siguiente discurso:

Se congratula de que haya sido en Salamanca, en donde se haya inaugurado la primera escuela de Caballeros Mutilados y expresa su profunda gratitud a Falange Española Tradicionalista y de las JONS en nombre de S. E. nuestro Caudillo Franco y del Cuerpo de Mutilados de Guerra.

Dice que son órdenes del Caudillo, dadas en uno de sus recientes discursos, el que los que han tenido el honor de recibir gloriosas heridas en los campos de batalla ocupen luego un lugar digno de ellos.

La organización de las Escuelas elementales y superiores está encaminada a capacitar a nuestros Mutilados para desempeñar, luego los destinos que les ofrezcan.

Sigue diciendo el General, que la iniciativa del Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional, ha sido secundada por los organismos oficiales y particulares y se va extendiendo rápidamente por toda España, ofreciendo su porvenir muy halagüeño y provechoso para nuestros Caballeros Mutilados.

Manifiesta que con estas Escuelas, además de destruir el analfabetismo en los soldados, se hará que éstos puedan entrar en todas las ramas del saber humano pudiéndose recrear ellos mismos leyendo las páginas de la Historia; y cuando esta Santa Cru-

Declaraciones del Obispo de Gibraltar

Gibraltar. — El obispo de Gibraltar ha hecho interesantes declaraciones acerca de España.

El ilustre prelado hablando de FRANCO ha dicho que era un caballero sin par.

Del lado rojo ha manifestado que los comunistas españoles han ido más lejos en actos de barbarie que Rusia en la época de su revolución.

En la guerra hace tiempo que el

Ejército nacional habría logrado la victoria de no haber sido por la ayuda que los internacionales prestaron a los rojos.

Todos los partidarios de la iglesia han tenido que sufrir terrible pesadilla en la zona roja.

Terminó el prelado de Gibraltar sus manifestaciones, haciendo votos para el pronto triunfo de las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO.

MODISTILLAS

Hoy martes, Festividad de Sta. Lucía

De 3 a 12

La empresa del **TEATRO BALEAR** pone el local a vuestra disposición para que podáis admirar a **Robert Montgomery y Myrna Loy** en la producción

Un Adán sin Eva en español

y los gánosos Stan Laurel y Oliver Hardy en

Salvad a las mujeres

En la LIBRERIA TOUS podeis recoger vuestra entrada

Gratis para vosotras

zada termine con la liberación de España, se podrá halagar con la lectura de los episodios de los cuales ellos mismos son los principales actores.

Desde aquí ruego en nombre del Caudillo, que ese aumenten estas Escuelas, en la forma que sea posible y que lleguen hasta las últimas aldeas.

A continuación manifiesta que en este acto quiere hacer presente su gratitud a otra utilísima manifestación en pro de los caballeros mutilados que ha de dar grandes resultados y en la organización de escuelas de aprendizaje de nuestros mutilados.

Añade que las grandes empresas industriales de España están organizando escuelas de aprendizaje para nuestros mutilados y que al entrar en ellas nuestros Caballeros se podrán hacer oficiales en diferentes oficios.

Hace una llamada, desde Salamanca, la grande e histórica Salamanca, a las empresas industriales, a los fabricantes, a los maestros de taller, por modestos que sean para que, según sus posibilidades, abran sus puertas a las escuelas de aprendizaje y admitan a los Caballeros desde uno hasta las cien, como han ofrecido algunas grandes empresas del norte de España.

Dice que la realidad de la vida se

NOTICARIO

(RADIO NACIONAL)

DE LA CONFERENCIA DE LIMA. — LOS ESTADOS HISPANO-AMERICANOS NO QUIEREN IR CONTRA LOS ESTADOS TOTALITARIOS

La prensa registra cuidadosamente todas las manifestaciones de independencia de todos los estados hispanoamericanos con respecto a los imperialismos de los Estados Unidos y es bajo este aspecto como se juzgan las declaraciones del señor Campino o sea que América del Sur no se dejará influir por Norteamérica contra los estados totalitarios.

Se destaca con satisfacción que el delegado argentino señaló muy objetivamente la participación de los países europeos, incluso Alemania e Italia, en la evolución de América del Sur.

También se refiere la prensa a las declaraciones hechas por el Presidente del Perú prueban la existencia de fuertes corrientes contra los planes de Washington.

En semejante forma se comentan las manifestaciones del embajador del Brasil en Roma que reproducen todos los diarios alemanes.

DOS MIL BOTELLAS PARA EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Sevilla. — El Sindicato de Hoteleros primero de los que se constituyó de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en España ha resuelto regalar unas dos mil botellas de vino con destino a la suscripción pro aguinaldo del combatiente.

FRANCIA Y ALEMANIA CONTRA EL COMUNISMO

París. — La mejor prueba de la armonía que en el futuro existirá en

imponer y que se aceptará a todos, aunque sea una sola plaza, aunque no se pueda ofrecer más que un alojamiento cualquiera. Una sola plaza para un noble soldado y un noble mutilado.

Continúa diciendo: Elevemos nuestras oraciones a Dios para que nos siga conduciendo a todos en el camino del bien de la Patria y nos conserve a nuestro augusto Caudillo, su mantenedor, para que nos lleve al fin de la Victoria.

Saluda a los señores Jefes y Oficiales y soldados, que se baten día tras día y hora tras hora y que sufren el fuego enemigo y las inclinaciones del tiempo; estos heroicos soldados que sepan que, detrás de ellos, está el amor de los españoles, el esfuerzo noble de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS y la protección del gobierno para curarles las heridas y para ofrecerles el saber y el cariño a este noble Cerpo de Mutilados para que puedan seguir laborando por la grandeza de España Una, Grande y Libre.

Terminado el discurso sonó el Himno Nacional; después el público, con gran entusiasmo aclamó a un par de centenares de Caballeros Mutilados que habían asistido a la inauguración, al general Millán Astray, al Gobernador y a las demás autoridades.

las relaciones de Francia con el Reich es la declaración de Daladier de luchar contra los comunistas y hacer más progresivo el contacto con el Canciller alemán, única forma de resolver todos los problemas internacionales con más rapidez y mayor eficacia.

GARCIA VALDECASAS A MÁRRUECOS

Vitoria. — Don Alfonso García Valdecasas, Subsecretario de Educación Nacional, ha salido para África en compañía del Sr. Chacon, jefe de la Oficina de Educación del Protectorado de Marruecos. El objeto de este viaje oficial es el visitar los centros culturales y educativos del Marruecos español. El señor Valdecasas regresará a finales del próximo mes.

SE DESMIENTE QUE EL GOBIERNO BELGA APLACE EL ENVIO DE UN REPRESENTANTE A LA ESPAÑA NACIONAL

Burgos. — La prensa recoge una información procedente de Bruselas en la que se desmienten las noticias tendenciosas según las cuales el gobierno belga aplazaría indefinidamente el envío de un agente a la España Nacional. La prensa afirma que según los círculos bien informados el gobierno Spaak enviará un agente a Burgos en los primeros días de enero.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DE CORDOBA

Córdoba. — Se ha verificado el entierro de las nueve víctimas ocasionadas por el atentado aéreo rojo contra la población civil de Córdoba. Al entierro asistió el pueblo en masa.

La lucha antituberculosa en la España Nacional

(DE RADIO NACIONAL)

El Jefe del Estado español pronunció aquellas palabras de ni un hogar sin humo ni una familia sin pan. Estas frases llenas de fe política y patriótica han sido pronunciadas por el Caudillo que ha dado impulso y camino a nuestra retaguardia. En ellas se condensa todo el hondo humanismo de la justicia social. Por eso y para dar cumplimiento a la consigna del Caudillo el Gobierno Nacional ha dado leyes en estos sentidos.

Un día dió el decreto del trigo para llevar el pan a las familias campesinas; otro el "Fuero del Trabajo" para defender a las clases laboriosas de cualquier explotación; más tarde promulgó leyes que han culminado en el "Subsidio Familiar", y por ese camino, España, día tras día, va trabajando para remediar las necesidades de nuestro pueblo.

Y en esta política de justicia hay una obra que no debe pasar inadver-

tida: Nos referimos al Patronato Nacional Antituberculoso, el cual ha desarrollado una actividad, la cual estamos obligados a seguir todos los españoles.

No hay argumentos más contundentes que las cifras cuando se trata de demostrar alguna cosa. Por eso, para convencernos de la magnitud de la obra emprendida por el Patronato Nacional antituberculoso, bastaría con decir que en dos años, en plena guerra se han logrado ocho mil camas para tuberculosos.

Para ver la pérdida económica que para el Estado representaba esta enfermedad, bastará considerar que, habiendo un promedio de 300 mil brazos de labor, apartados de sus actividades por la terrible llaga y valorando el trabajo de éstos al precio de cinco pesetas diarias, el estado perdía la cifra de 600 millones de pesetas.

CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Nos hemos habituado demasiado fácilmente a la guerra victoriosa y a la guerra dirigida en la retaguardia con tal seguridad que a los dos años muy largos de contienda hay mucha gente que no cuenta para nada con el enemigo. Y el enemigo vencido tantas veces en los campos de batalla sigue alentando no solo para preparar los golpes de mano y la desenfrenada propaganda que les servirá de espejuelo donde seguir cazando incautos, sino además con una respiración casi agonizante que solo piensa en desencadenar los peores males.

En nuestra guerra porquía la sucesión cinematográfica de los triunfos nacionales los hiciera imposible o porque los primeros ensayos le fracasaran, es lo cierto que las tentativas de espionaje de los rojos resultaron un tremendo fracaso que no les estimuló a perseverar en su empeño. Hasta que, a este respecto, los hechos fatales les aconsejaron modificar la táctica, y en ello estamos.

Quiero por tanto aprovechar la ocasión de esta charla para llamar la atención de los confiados tanto como la de los parlanchines. Ahora no se trata de una mera sospecha del cronista. El enemigo trabaja porfiadamente en la tarea del espionaje, de la perfidia mentirosa, de la calumnia lanzada a voleo egiendo los medios que le parecen propicios y de la confianza tan interesante como es posible hoy tenerla. A nadie puede sorprender el hecho que, además, es sintomático. La guerra perdida por los marxistas el marxismo ha de apelar a todos los mecanismos que pueden arbitrarle y si este alivio se consigue perturbando la moral ajena tanto mejor. Por eso conviene advertir del peligro que no es nuevo por haberse recrudecido en los últimos tiempos y salir al paso de esta suerte en lo posible. Son varios los hechos que pueden llevar a la conciencia de los buenos españoles el riesgo evidente de ciertas exageradas consideraciones y de otras peligrosas declaraciones, así se trate de los más íntimos amigos. Los rojos que tratan por todos los medios de infiltrarse en nuestra retaguardia realizan esfuerzos que se han acentuado después de los dos últimos fracasos militares rotundos, singularmente después del desenlace de la batalla del Ebro, de aquello que les permitió soñar y se han lanzado a una campaña de escándalo en el extranjero que sabemos que en el exterior mismo ha redundado en su descrédito.

Ya que no logran victorias por las armas, las intentan por las armas de la calumnia y del espionaje. Está reciente la captura de un comisario político que al ser preguntado por la

Con estos argumentos tan convincentes como los números se llega al convencimiento de que la labor emprendida por el Patronato Nacional Antituberculoso es de tal trascendencia que, además de librar de una llaga tan terrible a nuestra Patria, es de gran conveniencia para el Estado.

Es necesario, pues, ayudar con todas nuestras fuerzas a la lucha antituberculosa ya que la labor empezada por el Patronato Nacional Antituberculoso es en provecho propio y en provecho de España.

A causa de la guerra una gran parte del pueblo español de la zona roja, por haber sufrido miserias y privaciones, sobre todo en su alimentación, será víctima propicia a la tuberculosis, y por ésto el Patronato Nacional Antituberculoso está preparando sus armas para la lucha contra ella.

Es necesario pues, que todos los españoles presten su ayuda, para que se pueda llevar a feliz término tan halagüeña e importante obra.

moral en las filas milicianas y la fórmula de sostenerse a pesar de los desastres trágicos se expresaba así: "Aun que ustedes no lo quieran creer hay muchos miles de hombres que todavía se dejan suggestionar. La labor del comisario político precisamente en estos últimos tiempos tiende a eso. Como los triunfos del titulado ejército del pueblo se reputan imposibles hay que triunfar por los medios que ellos llaman políticos, de esos medios que no son más que la mentira, la calumnia y los precedentes. Se hace activa propaganda a costa de la guerra europea que ganó el país invadido cuando Alemania triunfaba por las armas y se añade que aquel fué un triunfo de las fuerzas ocultas: el judaísmo y la masonería". Contando con esas fuerzas secretas los rojos también pueden triunfar todavía y de ello se trata. Se les dice a los milicianos que en la España Nacional no se come y son constantes las discordias entre los jefes militares, los tumultos en las ciudades son frecuentes y todo reponde dentro de un cuadro de represiones que son las que ellos están sufriendo en las checas y en los innobles tribunales populares. Se dice así y se afirma que ellos cuentan con gentes que en el instante preciso les ayuden de modo decisivo para salir del atolladero.

Menos mal que lo que los milicianos ansian es que se acabe la guerra y por eso se lo creen casi todo. Con todas estas cosas no valdría la pena dar la señal de alarma si la táctica enemiga no hubiera lanzado a unos cuantos insensatos a tomar el papel de espías en el que han fracasado ruidosamente. Nuestras autoridades han tenido el acierto de descubrir a varios sujetos peligrosos que provistos de distintos disfraces iniciaban la aventura fracasada y, como consecuencia de ello se han completado servicios muy importantes que han puesto de relieve otros propósitos que han muerto sin llegar a nacer.

Pero es menester no cerrar los ojos a la realidad que es fatal consecuencia de la guerra y de los descabros marxistas. Los rojos quieren en esta fase desesperada de la campaña echar mano de todos los recursos y entre ellos de los más vituperables. Frente al peligro cierto no hay más reacción en todos los patriotas que la de hallarse prevenidos contra todas las insinuaciones de gentes que no tienen por qué entrar en detalles de cuanto se refiere a las organizaciones militares y sus complejas ramificaciones.

Yo afirmo que el esfuerzo que ahora desarrollan los rojos a este respecto es el más considerable que intentaron hasta el presente sin duda porque hasta en el Ebro no vieron su causa tan desastrosamente perdida. No es bastante con hacer un mohín de hombros. La disciplina del momento nos mueve a colaborar en defensa de la Patria, que también se hace lejos de las trincheras. El conocimiento personal y clarísimo en todos los casos es más que necesidad obligación ineludible; pues debo añadir que al guño de los sujetos que han sido descubiertos iban vestidos de uniforme, para que comprendais que el uniforme necesita de una identificación, que es tanto más fácil cuanto que debe ser obligada siempre. Y si para ellos es necesaria no se diga para los civiles. En sus postrimerías la guerra contra el comunismo y las fuerzas secretas aliadas del marxismo tenían que desembocar en este callejón, que, como todo lo suyo tiene ese maridaje repugnante. Y ya estamos en él y en él batimos al enemigo. Pero es preciso indiscutiblemente el apoyo de todos los españoles para que la victoria contra esos desastrosos esfuerzos bolcheviques sea tan rotunda como la de las armas.

ESPECTADOR

COÑAC OSBORNE